

一份文化成绩单 透出百姓生活新变化

——“十三五”期间我国文化建设成就综述



没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化。2020年,是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。让我们透过这样一份亮眼成绩单,检视全面小康的文化成色,感受百姓不断增强的获得感、幸福感、安全感。 □新华社记者 周玮

引领新风尚

2018年7月6日,中央深改委第三次会议审议通过《关于建设新时代文明实践中心试点工作的指导意见》。两年多来,试点单位从50家扩大到500家,新时代文明实践中心成为人们学习理论政策的学校、丰富文化生活的舞台、倡导移风易俗的平台。

打通服务群众“最后一公里”,文化和旅游公共服务体系建设“十三五”期间取得重要进展。尤其是变政府“端菜”为百姓“点单”,将可口可心的文化大餐送上门,大大提升了服务效能。5年来,公共文化设施网络日益完善,公共图书馆、文化馆(站)、公共博物馆、公共美术馆等公共文化设施继续免费开放,县级文化馆、图书馆总分馆制建设扎实推进。截至2020年6月,共建成基层综合性文化服务中心56万个,覆盖率超过95%。

上海图书馆推出疫情防控新常态、免费电子书单、微讲座等系列资源合集;国家博物馆在线营造“云看展”“云直播”等云游览模式;成都市文化馆利用慕课功能开展线上培训,手机摄影、中国山水画、藏族舞等精品课程的学习名额很快被一抢而空……闭馆不闭网、资源汇“云端”,宅家“云观展”“云学习”成为文化生活新方式。

满足新期待

2020年中秋、国庆假期即将到来,文化和旅游部推出湖南常德世外桃源怡然度假游等300条全国乡村旅游精品线路,努力挖掘乡村优秀传统文化和农业资源,开发适应现代生活的文创产品和旅游商品。数据显示,2019年全年国内旅游人数达60.06亿人次,比上年增长8.4%。我国已有5A级旅游景区280家、国家级旅游度假区30家、全国乡村旅游重点村1000个、全国红色旅游经典景区名录300处。文旅融合熔铸出越来越多

具有历史文化底蕴的风景。

围绕全面建成小康社会、脱贫攻坚、乡村振兴、科技强国、抗击疫情等主题,全国国有文艺院团创排了4000余部优秀现实题材作品,其中新创作作品占一半以上,弘扬主旋律,壮大正能量。在庆祝改革开放40周年、新中国成立70周年等重要时间节点,推出《我们的四十年》《奋斗吧 中华儿女》等晚会,激发全国人民爱党爱国热情、鼓舞振奋民族精神。大银幕上,《我和我的祖国》《我不是药神》《流浪地球》等口碑和票房双丰收的佳作,生动讲述国家的蓬勃发展、家庭的酸甜苦辣、百姓的欢乐忧伤,可谓中国电影呼应新时代的积极实践。

激发新活力

从“紫禁城过大年”到赏灯“上元之夜”,再到“丹宸永固——紫禁城建成六百年”大展,故宫这座600岁的皇家宫殿,正以新创意创造着新价值。坚持创造性转化、创新性发展,让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字“活”起来,为新时代提供新滋养新能量。

2019年7月6日,实证中华5000多年文明史的良渚古城遗址列入世界遗产名录。自此,中国已有55项世界遗产,40个项目列入联合国教科文组织非遗名录(名册),居世界前列。

2020年7月6日,良渚古城遗址迎来首个“杭州良渚日”。公园5G全覆盖,“云展览”精彩纷呈,文创产品层出不穷,古老遗产融入现代生活,讲述中华文明的动人故事。

最新数据显示,“十三五”以来,有关部门支持各地设立各级非遗扶贫就业工坊超过2000家,带动数十万人就业增收。奔小康的路上,文化自信留住了“老手艺”,编织着“新乡愁”。

打卡美好安徽 安徽文旅短视频创作者正在招募中!

星报讯(沈波 记者 董艳芬) 你来拍视频,记录皖美,我来颁发“免费通行证”!记者从安徽省文化和旅游厅获悉,9月25日~10月7日,由安徽省文化和旅游厅主办的“美好安徽 dou 起来”安徽文旅短视频创作者孵化计划,现面向全省招募200名优秀短视频创作者。

据悉,本次“美好安徽 dou 起来”活动招募时间从2020年9月25日~10月7日,招募人员包括:(1)省内各市县文旅行业从业人员(安徽省内各市县文旅部门、

旅游企业、景区、民宿、自驾游协会代表等);(2)省内及周边省份短视频自媒体达人(要求具有一定抖音短视频运营基础,其抖音账号粉丝量超2000+,视频作品点赞量超10000+);(3)省内高校大学生短视频爱好者(具有一定的短视频内容创作生产能力,爱好文旅短视频拍摄制作)。快打开抖音、今日头条APP,搜索话题“美好安徽 dou 起来”,报名参与创作者招募活动,安徽有千万种美好,我们想让全世界都看到! 报名链接:https://f.eqxiu.com/s/nQ82y31q。

长假不出远门,省内周边也有好玩好逛的地方! 中秋国庆“出游指南”

秋高气爽,丹桂飘香,中秋国庆8天长假,不出远门也能感受不一样的精彩!记者从省内多家景区了解到,各地好玩有趣的文旅大餐已经出炉,赶紧过来对号“打卡”吧!
□金波 记者 董艳芬/文 周诚 王从启/图



合肥包公园: “超级月亮”震撼登场

今年10月1日至8日,合肥第十三届包公文化节又将如约而至。记者从合肥市包公园管理处了解到,因为今年国庆与中秋同日,第十三届包公文化节将以“月满华诞 情满庐州”为主题。不仅将更多地融入团圆的元素,还将首次打造夜游景观——在包河水面上点亮“超级月亮”。在包公园园区包河水面上,将布置直径达8米的超级发光月亮,同时配备可爱的发光玉兔四周环绕。游客们晚间沿包河路游览包公园,也能感受“海上生明月 天涯共此时”。与此同时,时值包公诞辰1021周年,合肥包公园还特别定制了1021盏以包公文化为主题的主题官灯。届时,这些官灯将布置在包公园主要景点以及公共活动区域,为晚间的包公园增添节日氛围。

李鸿章故居: 传统手工体验

在这个加长版的黄金周,李鸿章故居精心推出“月满华诞·畅游李府”主题活动,邀大家一同其乐融融过双节。据悉,10月1日至7日,李鸿章故居安排了传统手工体验,观众可以尝尝亲手给家人做一盏小官灯,提上这独一无二的灯笼月下踏歌,天上一轮,手中一轮。或是体验五谷种子画,用平时随处可见的五谷杂粮画一幅画,祝福我们的国家五谷丰登、繁荣昌盛。拿上自己满意的作品在故居打卡,留下这个秋天的美好瞬间。活动时间是每天10:00、14:00,可别忘了来尝试一下。

合肥海洋世界: 观赏“冠军”金鱼

在合肥海洋世界,“鳞动声色——金鱼展”已经登场,各种金鱼已提前入驻。据悉,本次金鱼展上有在比赛中获奖的“冠军”金鱼供大家欣赏,其中以黑色和五花蝶尾为代表的金鱼荣获第四届中国(淄博)金鱼大赛的冠军,猫狮金鱼和泰狮(黑色)分别获得第三届中国(淄博)金鱼大赛亚军和季军。对于喜爱金鱼的朋友来说,这绝

对是值得现场欣赏的。展览将一直持续到10月31日。

合肥野生动物园: 又来了一批新成员

记者从合肥野生动物园获悉,该园近期又新增了一批可爱的“小伙伴”。其中包括被称为“白雪公主”的白袋鼠、“干脆面君”的亲戚南浣熊、巴达哥尼亚豚鼠、金花鼠等。

据悉,目前这些动物都居住在合肥野生动物园小动物村,游客们已经可以去看望它们了。

《天仙配新传》实景演出: 送“双节礼包”

如果你不喜欢白天的喧嚣,夜游安徽也是一个不错的选择!在安庆太湖五千年文博园景区二期,大型实景演出《天仙配新传》10月1日~8日每晚准时开演。绝美的灯光、震撼的特效、等比例复原的清明上河图背景,将给游客带来全新的沉浸式巅峰视听盛宴。

据悉,中秋国庆长假期间,《天仙配新传》实景演出还推出系列优惠活动,为庆祝新中国成立71周年,《天仙配新传》邀姓名利里含“建国、国庆、中秋”的游客免费观看实景演出,含“国”“庆”“中”“秋”其中一字享半价购票优惠,凡周岁年龄在71岁及以上的游客,可凭本人身份证免费入园观看演出。

此外,10月1日~10月8日,关注《天仙配新传》微信公众号,即可现场领取洒水一瓶,还可参与现场抽奖活动,最高可获得价值高达198元的观演机会,奖品多多,值得期待。

彩虹瀑布景区: 邀你来一场美丽邂逅

10月1日至2日,在岳西县黄尾镇大别山彩虹瀑布景区将举行“邀明月迎中秋 庆国庆”活动贺华夏团圆,庆祖国华诞。今年中秋与国庆同框,彩虹瀑布景区将推出观梦幻彩虹瀑布,玩网红秋千,登云波眺台,嬉猴河漂流,在景区近万平方米游客服务中心营地扎帐篷、听乡音、赏明月、吃月饼、放河灯、许祝愿、伴篝火,过惬意难忘的中国节。